#### 值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

# 他想给"于家过道"找个新家

项承吉希望让更多人领略老潍县民宅风采



2023年5月5日,本报曾报道了潍坊市民项承吉雕刻完成包含7排41间房屋的立体微缩景观"于家过道"一事。报道刊发后,很多当年曾居住在周围的街坊邻居、砖雕技艺爱好者、对传统建筑感兴趣的市民等纷纷慕名前来观看。2月17日,项承吉表示,他有意给"于家过道"找个新家,让更多人看到老潍县旧宅最真实的样貌,感受潍坊深厚的历史文化底蕴。

#### □文/图 本报记者 赵春晖

### 立体微缩景观,真实展现了老潍县旧宅风貌

2月17日,记者来到城区泰祥街与月河路交叉口附近的博鳌新城小区,68岁的项承吉现在就居住在这里。在他家的车库里,记者再次见到了他历时近4年,用砖雕技艺雕刻而成的老潍县民宅水巷子七号(俗称"于家过道")。

"于家过道"前后7排,共计41间房屋,门房、卧房、耳房、客房、厨房、仓库等不同功能的房间一应俱全。每排厢房内各有一个独立的小院,有一条长廊贯穿南北,将各个院落连为一体。除了41间房屋外,院内还有过道屋、厦子、厕所等,看上去就跟真实的房屋一样。站在"于家过道"前仔细观察内部的"一砖一瓦""一草一木",仿佛一下子就把人带回到几十年前的大院,感受着这里的人间烟火。

项承吉介绍,这套"于家过道"微缩景观纵深长

3.9米、宽0.98米、高0.35米,按照20:1的比例制作而成。主体结构全部是砖、木材、石头,门合页用的铁制真合页,房梁脊檩等为全木质榫卯结构。其主要建筑物和院落内摆放的物品,都真实还原了这套老宅的风貌。

这套院落中,从北侧数第二排的五间房屋,就是项承吉生活了几十年的地方。1951年,项承吉的父亲项家禄购买了这座大院,项承吉兄弟姐妹七人就是在这里出生、成长、结婚,一大家人一直居住到1989年这套老宅拆迁。

正是源于对老宅的深厚感情和对已逝父母的深深怀念,也是为了给年轻人展现老潍县旧宅最真实的样貌,留住乡愁展现历史,项承吉耗时近4年,创作完成了这套立体微缩景观。

#### 具有较高人文价值,对传承文化有重要作用

为了最大程度追求真实,当年创作时,项承吉特意请原房主后代于继生先生和了解此地风貌的边凤池 先生等一起研究制定方案、画图样,并请我市文史作家于家干给予指导。

当天,于家干也受邀来到现场,他对项承吉创作的"于家过道"给予高度肯定,认为它完整、真实地展现了当时于家过道的建筑原貌。

据了解,水巷子是位于老潍县城南门里大街(现向阳路)路西的一条不大的巷子。从西起路南分别为杨家过道、边家过道、于家过道、谭家过道,这四条过道

的建筑风格是当时潍县城建筑风格的典型代表。水巷 子内名人荟萃,曾先后居住过诸多社会名流,蕴含着大 量潍坊元素与人文遗产,是潍坊宝贵的历史文化财富。

于家干认为,于家过道是潍坊传统民居的代表, 其院落格局完整清晰,原汁原味地展现了潍坊传统民 居院落的起居生活形态,是研究潍坊传统居住空间的 重要佐证,具有非常高的人文价值。项承吉将于家过 道的原貌通过立体微缩景观展现给世人,对于传承潍 坊历史文化、还原潍县城民宅样貌、展现城市特色等 具有重要意义。

## 慕名观看者众多,他想给"于家过道"找个新家

自2023年5月份以来,项承吉的作品"于家过道"在社会上引起了广泛关注,慕名前来观赏的市民非常多。其中,有当年的老街坊邻居,想通过参观来找寻自己的儿时记忆;有砖雕技艺爱好者,过来向项承吉请教创作经验;更多的是普通市民,纯粹是对潍坊的历史文化感兴趣,慕名前来参观;甚至一些在外地工作的潍坊人,节假日回到潍坊,还特意前来参观。

项承吉说,由于自己家地理位置比较偏僻,很多市民过来参观非常不便。有时候他不在家,让很多特意跑过来参观的市民扑了空,这让他心里很过意

不去。"我最初的想法是以此来怀念父母、怀念从小长大的地方,让我们家的后人了解家里老宅的独特风采。"项承吉说,大家对这个作品的肯定,让他内心有了新的想法,希望能给"于家过道"找一个新家,可以公开展示,能让更多人观看老潍县旧宅最真实的样貌。如有感兴趣的博物馆、展览馆或陈列馆,可与他联系。

尽管已经年近70岁,但项承吉并不打算停止创作。他表示,待把"于家过道"安置好后,希望趁自己还有精力,多创作几个潍坊古建筑砖雕精品,为传承潍坊历史文化贡献力量。

## 店员失误卖错手镯 民警帮忙挽回损失

本报讯(记者 王晓萌)近日,昌乐县一家金店店长将一面印有"人民卫士 一心为民"的锦旗送至昌乐县公安局经济开发区派出所,感谢民警帮其找回了"卖错"价格的金手镯,挽回2万元的经济损失。

2月初,昌乐县一家金店的店员不小心将一只60克的黄金手镯当成30克卖给了顾客。等到店长发现时,顾客早已离开,这一失误直接导致店里损失2万余元。店长心急如焚,赶紧报警求助。昌乐县公安局经济开发区派出所民警接到报警后,立刻赶到现场展开调查。通过调取监控和多方查找,民警终于联系上了那位买金手镯的顾客。

在民警的协调下,顾客表示理解并愿意配合。第二天一早,顾客来到金店,归还了金手镯并办理了退款手续。店长感激不已,向顾客表示感谢,并连连称赞民警的效率和责任心。

# 环卫工人坠污水井 消防队员紧急救援

本报讯 (记者 王晓萌) 2月17日,临朐县城关街道一名环卫工人在作业时不慎坠入污水井中,急需救援。临朐县消防救援大队城关消防救援站救援人员及时出动,成功救出被困的环卫工人。

当天14时,临朐县消防救援大队指挥中心接到报警称:临朐县城关街道某村,一人掉入井中。接警后,临朐县消防救援大队指挥中心立即调派城关消防救援站出动救援力量赶赴现场进行处置。

救援人员到达现场后,经侦察发现,环卫工人不慎坠入的污水井深约8米,上宽下窄,被困人员腰胯部被卡在6米处无法动弹,情况十分危急。根据现场情况,指挥员迅速下达命令,安排救援人员组装救援三脚架,并对被困人员情况进行侦察,在确定被困人员身体状况后,迅速下达救援指令紧急救援;同时,安排人员时刻观察被困人员情况,保护其免受二次伤害。

"谢谢你们,给你们添麻烦了!"经过消防救援人员10分钟的快速处置,被困人员被成功救出,其拉住消防救援人员的手连连道谢。

## 拦截4万元洗钱资金 带破50余万元案中案

本报讯(记者 王晓萌)近日,临朐县刘某某遭遇"扶贫津贴"诈骗,将其银行卡提供给诈骗分子,参与洗钱。临朐县公安局发现后耐心劝导,最终,刘某某意识到自己行为的危害性。临朐警方以此案为突破口,成功带破一起外地涉诈50余万元的案件。

当天,临朐某银行通过警银协作机制向临 朐县公安局反映称,辖区居民刘某某在该银行 办理大额取现业务时神色慌张,且无法说明资 金用途,遂向警方发起协作要求。

临朐县公安局刑警大队会同辛寨派出所迅速出警,第一时间赶往银行核查。面对民警的询问,刘某某支支吾吾,谎称其收到的4万元系他人还款,取现用于装修新房,然而,被问及汇款人信息时,刘某某却一无所知。见状,民警耐心向其解释参与洗钱的后果,刘某某听后幡然醒悟,向民警说出了实情。原来,他为领取所谓的"扶贫津贴",一时冲动,在诈骗洗钱团伙诱导下进行"包装流水",试图将对方转入其个人账户的4万元涉诈资金提现。

经扩线深挖,民警查明汇款人为重庆男子张某某,并获得其联系方式。据了解,张某某因被诈骗分子洗脑,已被骗50余万元,此刻正欲继续向诈骗分子指定账户汇款,民警立即与重庆警方联动,成功对其劝阻。